
DIARIO DE LOS DEBATES
PODER LEGISLATIVO DEL ESTADO LIBRE Y SOBERANO DE CHIHUAHUA

AÑO II II P.O. LXVIII LEGISLATURA TOMO I NÚMERO 150

Sesión Solemne del Primer Periodo Ordinario de la Sexagésima Octava Legislatura, dentro del primer
año de ejercicio constitucional, con motivo de la entrega del Reconocimiento ”Chihuahuense destacada”,
edición 2026, que se realiza de manera presencial en el Recinto Oficial del Poder Legislativo, y en la
modalidad de acceso remoto o virtual, celebrada el día 10 de marzo del 2026.

C O N T E N I D O

1.- Apertura de la sesión. 2.- Declaración del quorum. 3.- Orden del día. 4.- Comisión
Especial de Cortesía. 5.- Honores a la Bandera y entonación del Himno Nacional. 6.-
Lectura Decreto No. 239/08 II P.O., por el que se instituyó el reconocimiento a la
Chihuahuense Destacada. 7.- Lectura del Decreto No. 477/2026 II P.O., por el que se
da a conocer a las ganadoras del reconocimiento. 8.- Participación de la Diputada que
preside la Comisión de Igualdad del Honorable Congreso del Estado. 9.- Entrega de los
reconocimientos a las ganadoras. 10.- Mensaje de la ingeniera Emma Alejandra Núñez
De la Vega, en representación de las galardonadas. 11.- Mensaje de la licenciada Raquel
Bravo Osuna, Directora General del Instituto Chihuahuense de las Mujeres. 12.- Himno
del Estado de Chihuahua. 13.- Se levanta la sesión.

1.
APERTURA DE LA SESIÓN

- El C. Dip. Guillermo Patricio Ramírez Gutiérrez,
Presidente.- P.R.I.: [Hace sonar la campana].

Buenos días, diputadas y diputados.

Se abre la sesión.

Siendo las once horas con veinte minutos [11:20

Hrs.] del día 10 de marzo del año 2026, el
Honorable Congreso del Estado, realiza Sesión
Solemne en el marco de la conmemoración del Día
Internacional de las Mujeres, a fin de reconocer a
las chihuahuenses que han sobresalido en distintas
áreas.

2.
DECLARACIÓN DEL QUORUM

- El C. Dip. Guillermo Patricio Ramírez Gutiérrez,
Presidente.- P.R.I.: Con el objeto de verificar la
existencia de quorum, solicito de la manera más
atenta la Primera Secretaría lleve a cabo el registro
de asistencia para que las y los diputados confirmen
su presencia.

- El C. Dip. Francisco Adrián Sánchez Villegas,

Primer Secretario.- M.C.: Con su permiso,
Diputado Presidente, procedo con el registro de
asistencia para esta sesión.

Diputadas y diputados, se encuentra abierto el
sistema electrónico de asistencia.

Diputadas y diputados, se encuentra abierto el
sistema electrónico de asistencia.

Se cierra el sistema electrónico de asistencia.

Diputado Presidente, me permito hacer de su
conocimiento que nos encontramos 23 diputadas
y diputados presentes.

- El C. Dip. Guillermo Patricio Ramírez Gutiérrez,
Presidente.- P.R.I.: Gracias, Diputado Secretario.

Por tanto, se declara la existencia del quorum, por
lo que todos los acuerdos que se tomen tendrán
plena validez legal.

[Se encuentran presentes las y los legisladores: América

Victoria Aguilar Gil, Óscar Daniel Avitia Arellanes (MORENA),

Octavio Javier Borunda Quevedo (PVEM), Roberto Marcelino

Carreón Huitrón (PAN), José Alfredo Chávez Madrid (PAN),

Edna Xóchitl Contreras Herrera (PAN), Rosana Díaz Reyes

(MORENA), Edin Cuauhtémoc Estrada Sotelo (MORENA),
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Herminia Gómez Carrasco (MORENA), Irlanda Dominique

Márquez Nolasco (PT), Roberto Arturo Medina Aguirre (PRI),

Edith Palma Ontiveros (MORENA), Ismael Pérez Pavía (PAN),

Alma Yesenia Portillo Lerma (MC), Guillermo Patricio Ramírez

Gutiérrez (PRI), Magdalena Rentería Pérez (MORENA), Carla

Yamileth Rivas Martínez (PAN), Francisco Adrián Sánchez

Villegas (MC), Jorge Carlos Soto Prieto (PAN), Jaime Torres

Amaya (PAN), Pedro Torres Estrada (MORENA), Joceline Vega

Vargas (PAN), José Luis Villalobos García (PRI) y Arturo Zubía

Fernández (PAN).

Se incorporan en el transcurso de la sesión: Jael Argüelles

Díaz (MORENA), Nancy Janeth Frías Frías (PAN), Saúl Mireles

Corral (PAN), Carlos Alfredo Olson San Vicente (PAN), Leticia

Ortega Máynez (MORENA), María Antonieta Pérez Reyes

(MORENA), Yesenia Guadalupe Reyes Calzadías (PAN) y

Brenda Francisca Ríos Prieto (MORENA).

Se justifica la inasistencia Elizabeth Guzmán Argueta

(MORENA).]

3.
ORDEN DEL DÍA

- El C. Dip. Guillermo Patricio Ramírez Gutiérrez,
Presidente.- P.R.I.: A continuación, me voy a
permitir dar lectura al

orden del día

I. Lista de presentes.

II. Designación de la Comisión Especial de Cortesía
que introducirá al Recinto Oficial, a la representante
del Poder Ejecutivo y la titular del Poder Judicial del
Estado.

III. Honores a la Bandera y entonación del Himno
Nacional.

IV. Lectura del Decreto número 239/08, por el que
se instituye el reconocimiento de la Chihuahuense
Destacada.

V. Lectura del Decreto número 477/2026, que
contiene el nombre de las galardonadas.

VI. Intervención de la Diputada Irlanda Dominique
Márquez Nolasco, Presidenta de la Comisión de
Igualdad de este Honorable Congreso del Estado.

VII. Entrega de los reconocimientos a las
ganadoras, en su edición 2026.

VIII. Palabras de la ciudadana Emma Alejandra
Núñez De la Vega, en representación de las
galardonadas.

IX. Mensaje de la Licenciada Raquel Bravo Osuna,
Directora del Instituto Chihuahuense de las Mujeres,
en representación de la Maestra María Eugenia
Campos Galván, Gobernadora Constitucional del
Estado.

X. Entonación del Himno del Estado de Chihuahua.

XI. Clausura de la sesión.

Solicito a la Segunda Secretaría tome la votación
respecto del contenido del orden del día y nos haga
el favor de informar el resultado.

- El C. Dip. Pedro Torres Estrada, Segundo
Secretario.- MORENA: Procederemos con la
votación respecto al contenido del orden del día,
favor de expresar el sentido de su voto, levantando
la mano en señal de aprobación.

[Las y los legisladores manifiestan su aprobación en forma

unánime].

Informo a la Presidencia que las y los diputados se
han manifestado a favor del contenido del orden
del día.

- El C. Dip. Guillermo Patricio Ramírez Gutiérrez,
Presidente.- P.R.I.: Gracias, Diputado Secretario.

Se aprueba el orden del día.

4.
COMISIÓN ESPECIAL DE CORTESÍA

- El C. Dip. Guillermo Patricio Ramírez Gutiérrez,
Presidente.- P.R.I.: A continuación, me permito
proponer al pleno la integración de una comisión
especial de cortesía que se encargará de recibir
e introducir a este Recinto a la representante del
Poder Ejecutivo y a la titular del Poder Judicial del
Estado.

Para ello, propongo que la comisión aludida
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se conforme por las y los Coordinadores y
Representantes Parlamentarios.

Si es de aprobarse la propuesta formulada por esta
Presidencia, favor de manifestarnos levantando la
mano en señal de aprobación.

[Las y los legisladores manifiestan su aprobación en forma

unánime].

Se aprueba la integración de la comisión especial
de cortesía y se declara un breve receso para que
la citada comisión realice su encomienda.

[Receso 11:24 Hrs.]

[Hace sonar la campana].

- El C. Dip. Guillermo Patricio Ramírez Gutiérrez,
Presidente.- P.R.I.: [Hace sonar la campana].

Se reanuda la sesión [11:29 Hrs.]

Damos la más cordial bienvenida a este Recinto
Parlamentario, a la Licenciada Raquel Bravo Os-
una, Directora General del Instituto Chihuahuense
de las Mujeres, en representación de la maestra
María Eugenia Campos Galván, Gobernadora Con-
stitucional del Estado de Chihuahua.

[Aplausos].

También damos la más cordial de las bienvenidas a
la maestra Marcela Herrera Sandoval, Magistrada
Presidenta del Tribunal Superior de Justicia.

[Aplausos].

De igual manera, agradecemos la presencia de las
mujeres a quienes el día de hoy distinguiremos
con este reconocimiento de la Chihuahuense
Destacada, en su edición 2026.

[Aplausos].

Asimismo, nos honra con su presencia nuestras
autoridades Militares, General Brigadier del Estado
Mayor, Edilberto Jasso Godoy, Jefe del Estado
Mayor de la Quinta Zona Militar.

[Aplausos].

En representación de la Presidenta del DIF Estatal,
la licenciada Olimpia Yanet Bafidis Ordaz, Jefa del
Departamento de Adquisiciones.

[Aplausos].

Licenciada… en representación del Secretario de
Salud, nos acompaña el Doctor Hugo Covián
García, Director de Promoción y Prevención.

También nos acompaña…

[Aplausos].

Si me permiten, vamos a dar lectura a todos
nuestros este… invitados especiales y al final
daremos el aplauso correspondiente a todos y cada
uno de ellos.

En representación del Secretario de Desarrollo
Humano y Bien Común, nos acompaña la
maestra Mayra Andrea De la Torre Martínez,
Coordinadora operativa; también nos acompaña, en
representación del Secretario de Desarrollo Rural,
la maestra Karla Guadalupe Trejo López, Directora
de Vinculación; también nos acompaña el ingeniero
Walter Ignacio Zamarrón Estrada, Coordinador de
Política Digital.

De la misma manera, también nos acompañan y
damos la bienvenida las magistradas… Magistrada
Perla Guadalupe Ruiz González, Magistrada
de la Séptima Sala Penal del Distrito Judicial
Morelos; la Magistrada Claudia Lucia Juárez
Porras, Sala Unitaria Especializada de Justicia para
Adolescentes; Magistrada Nyria Janeth Trevizo
Rivera, Tercera Sala Civil del Distrito Judicial
Morelos; Magistrada Karime Ivonne Castañeda
Carreón, Cuarta Sala Civil del Distrito Judicial
Morelos; Magistrada Elvia Mariela Sandoval
Navejas, Quinta zona… perdón, Quinta Sala
Civil del Distrito Judicial Morelos; Magistrada
Diana Margarita Félix Sierra, Octava Sala Civil
del Distrito Judicial Morelos; Magistrada Angélica
Oliva Chacón, Segunda Sala Familiar del Distrito
Judicial Morelos; Magistrada Maribel Peinado
Machuca, Tercera Sala Familiar del Distrito
Judicial Morelos, Magistrado Javier Rodolfo Acosta
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Mendoza, Primera Sala Penal Regional, Ciudad
Juárez; Magistrada Nancy Elizabeth Sánchez
Corona, Tercera Sala Penal regidora… perdón,
Regional, Ciudad Juárez; Magistrada mirel…
Mireye eh… Oralia Lozoya Molina, Cuarta Sala
Penal Regional; Magistrada Yasel Iradiel Villanueva
Pérez, Quinta Sala Penal Regional de Ciudad
Juárez; Magistrado Emmanuel Chávez Chávez,
Segunda Sala Civil de Ciudad Juárez; Magistrada
Sara Julieta Muñoz Andrade, Sala Familiar
Regional, Ciudad Juárez; Magistrado Yamil Athie
Gómez, Sala Civil Regional de Hidalgo del Parral;
Magistrada María Elizabeth Macías Márquez, Sala
Penal Regional Hidalgo del Parral; Maestra
Minerva Correa Hinojosa, Integrante del Órgano de
Administración; Magistrado Francisco Javier Acosta
Molina, Presidente del Tribunal de Disciplina;
Magistrado Luis Daniel Mesa González, Segunda
Sala del Tribunal de Disciplina Judicial.

Maestra Carla Gabriela Fuentes Moreno, Comision-
ada Presidenta del ICHITAIP, bienvenida; maes-
tra María Selena Prieto Domínguez, Comisionada
también de ICHITAIP; Maestro Alejandro Carrasco
Talavera, presidente… Presidente Estatal de Dere-
chos Humanos de la Comisión Estatal de Derechos
Humanos.

También nos acompañan, en representación del
Rector de la Universidad Autónoma de Chihuahua,
nos acompaña la maestra Miriam Victoria
Hernández Acosta, Directora de Planeación y
Desarrollo Institucional; maestra Graciela Aida Velo
Amparán, Rectora de la Universidad Pedagógica
Nacional; en representación del Director General
del CONALEP nos acompaña la licenciada Carol
Payán Arzaga.

También a las ganadoras del Premio Chihuahuense
Destacada, en su edición 2026.

Y a quienes nos acompañan, gracias por su
presencia.

A las personas que forman parte del jurado para el
premio Chihuahuense Destacada, a los medios de
comunicación, por supuesto, a todos y cada uno

de ustedes, sean cordialmente bienvenidos a este
Honorable Congreso del Estado de Chihuahua.

[Aplausos].

5.
HONORES A LA BANDERA Y

ENTONACIÓN HIMNO NACIONAL

- El C. Dip. Guillermo Patricio Ramírez Gutiérrez,
Presidente.- P.R.I.: Para desahogar el siguiente
punto del orden del día, rendiremos los honores
a nuestra Enseña Patria y entonaremos el Himno
Nacional.

Solicito de la manera más atenta a las y los
diputados, autoridades y público en general ponerse
de pie.

[Las y los Legisladores y demás asistentes a la sesión atienden

la instrucción del Presidenta y se ponen de pie].

Mexicanos al grito de guerra
El acero aprestad y el bridón,
Y retiemble en sus centros la tierra
Al sonoro rugir del cañón,
Y retiemble en sus centros la tierra
Al sonoro rugir del cañón.

Ciña ¡oh, Patria! tus sienes de oliva
De la paz el arcángel divino,
Que en el cielo tu eterno destino
Por el dedo de Dios se escribió.

Mas si osare un extraño enemigo
Profanar con su planta tu suelo
Piensa¡oh, Patria querida! que el cielo
Un soldado en cada hijo te dio
Un soldado en cada hijo te dio.

Mexicanos al grito de guerra
El acero aprestad y el bridón
Y retiemble en sus centros la tierra
Al sonoro rugir del cañón.
Y retiemble en sus centros la tierra
Al sonoro rugir del cañón.

- El C. Dip. Guillermo Patricio Ramírez Gutiérrez,
Presidente.- P.R.I.: Gracias.

Podemos tomar asiento.
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Agradecemos a la Banda de Guerra y a la Escolta
del Veintitrés Batallón de Infantería, a la Banda de
Música del Estado; así como al tenor Francisco
Fernández, grado por su valiosa participación.

6.
LECTURA DEL DECRETO

POR EL QUE SE INSTITUYÓ EL PREMIO
A LA CHIHUAHUENSE DESTACADA

- El C. Dip. Guillermo Patricio Ramírez Gutiérrez,
Presidente.- P.R.I.: A continuación, solicito a la
Segunda Secretaría dé lectura al Decreto 239
diagonal do… /08 del Segundo Periodo Ordinario,
por el que se instituyó el premio, en su parte
conducente.

- El C. Dip. Pedro Torres Estrada, Segundo
Secretario.- MORENA: Con su permiso, Presi-
dente.

Decreto número 239/08 del Segundo Periodo
Ordinario

Artículo primero. El reconocimiento a la
Chihuahuense Destacada se entregará en las
siguientes áreas:

En primer lugar, el reconocimiento ”Aurora Reyes”
será otorgado a aquellas mujeres chihuahuenses
que tengan una trayectoria destacada en cualquiera
de las disciplinas de las bellas artes, como la
arquitectura, pintura, escultura, literatura, danza,
teatro, canto, música, cine y otras afines.

En segundo lugar, el reconocimiento ”Guadalupe
Sánchez de Araiza” será otorgado a las mujeres
chihuahuenses que se hayan distinguido en las
obras asistenciales y trabajo a favor de la
comunidad.

En tercer lugar, el reconocimiento ”María
Ester Orozco Orozco” se concederá a mujeres
chihuahuenses que se hayan destacado en el
campo científico.

En cuarto lugar, el reconocimiento ”María Edmeé
Álvarez”, se otorgará a las mujeres chihuahuenses

que se hayan distinguido en las ciencias sociales o
humanísticas.

En quinto lugar, el reconocimiento ”Bertha Chiu
Núñez”, se entregará a las mujeres chihuahuenses
que tengan una trayectoria destacada en la
disciplina deportiva.

Enseguida, el reconocimiento ”Diana Álvarez
Ramírez”, se entregará a las mujeres chi-
huahuenses, que hayan destacado por su lucha
feminista en favor de los derechos humanos de las
mujeres.

Es cuanto, Presidente.

- El C. Dip. Guillermo Patricio Ramírez Gutiérrez,
Presidente.- P.R.I.: Gracias, Diputado Secretario.

7.
LECTURA DEL DECRETO

POR EL QUE SE DECLARA A LAS GANADORAS
DEL RECONOCIMIENTO

- El C. Dip. Guillermo Patricio Ramírez Gutiérrez,
Presidente.- P.R.I.: Enseguida, solicito la Primera
Secretaría dé lectura al decre… Decreto 477/ 2026,
en su parte conducente, que contiene los nombres
de las personas acreedoras al reconocimiento a la
Chihuahuense Destacada, en su edición 2026.

- El C. Dip. Francisco Adrián Sánchez Villegas,
Primer Secretario.- M.C.: Procedo con la lectura
del Decreto 477/ 2026.

La Sexagésima Octava Legislatura del Honorable
Congreso del Estado de Chihuahua, reunida en su
Segundo Periodo Ordinario de Sesiones dentro del
segundo año de ejercicio constitucional

DECRETA:

Artículo único. La Sexagésima Octava Legislatura
del Honorable Congreso del Estado de Chihuahua
otorga el reconocimiento a la Chihuahuense
Destacada, edición 2026 en sus distintas áreas,
a las siguientes ciudadanas.

A) El reconocimiento ”Aurora Reyes”, se le otorga a
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la mujer chihuahuense, maestra Nataly Muñoz Proo,
por su amplia trayectoria en disciplinas artísticas.

B) El reconocimiento ”Guadalupe Sánchez de
Araiza”, se le otorga a la muje… a la mujer
chihuahuense, ingeniera Emma Alejandra Núñez
De la Vega, quien se ha distinguido en el campo
de las obras asistenciales y el trabajo a favor de la
comunidad.

C) El reconocimiento ”María Esther Orozco Orozco”,
se le otorga a la mujer chihuahuense, doctora
Mercedes Yudith Ortega López, quien se ha
distinguido en el campo científico.

D) El reconocimiento ”María Edmeé Álvarez”, se
le otorga a la mujer chihuahuense, doctora Carina
Acosta Mendoza, por haberse destacado en las
ciencias sociales y humanísticas.

E) El reconocimiento ”Bertha Chiu Núñez”, se
le otorga a la mujer chihuahuense, Yared Areli
Ontiveros Macías, por distinguirse con una
trayectoria destacada en la disciplina deportiva.

Y el inciso

F) Otorga el reconocimiento ”Diana Álvarez
Ramírez”, que se otorga a la mujer chihuahuense,
maestra Yadira Soledad Cortés Castillo, por su
lucha feminista a favor de los derechos humanos
de las mujeres.

TRANSITORIOS:

Artículo único. Publíquese en el periódico oficial
del Estado.

Dado en el Salón de Sesiones del Poder Legislativo
en la ciudad de Chihuahua, Chihuahua, a los 3 días
del mes de marzo del año 2026.

Es cuanto, Diputado Presidente.

- El C. Dip. Guillermo Patricio Ramírez Gutiérrez,
Presidente.- P.R.I.: Gracias, Diputado Secretario.

8.
PARTICIPACIÓN DE LA DIPUTADA

PRESIDENTA DE LA COMISIÓN DE
IGUALDAD

- El C. Dip. Guillermo Patricio Ramírez Gutiérrez,
Presidente.- P.R.I.: Acto continuo, se concede el
uso de la palabra a la Diputada irlando… Irlanda
Dominique Márquez Nolasco, Presidenta de la
Comisión de Igualdad, quien coordinó los trabajos
que culminan con esta Sesión Solemne.

Tenga el uso de la voz.

- La C. Dip. Irlanda Dominique Márquez
Nolasco.- P.T.: Durante siglos, la historia fue
contada dejando fuera a las mujeres.

Buenos días.

Saludo a todas y todos los presentes, a las
participantes de esta convocatoria y de manera muy
especial a las garla… galardonadas del premio a la
Chihuahuense Destacada, edición 2026.

Mi reconocimiento a sus familias, que han sido
el respaldo y acompañamiento constante en su
caminar y en general a todas las mujeres del Estado
de Chihuahua, cuyo trabajo, lucha y perseverancia
sostienen día a día a nuestras comunidades y abren
camino para las generaciones que vienen.

Hoy conmemoramos el arduo trabajo de las mujeres
chihuahuenses que todos los días hacen grande a
nuestro Estado con su talento, con su esfuerzo y
su compromiso.

Chihuahua no sería lo que es sin la fuerza, la
inteligencia y la determinación de sus mujeres.
Este premio es un logro de la lucha feminista
de las mujeres que aportaron y trabajaron para
que existiera, ya que históricamente nuestras
aportaciones han sido invisibilizadas, nuestro
trabajo ha sido minimizado y nuestras voces
silenciadas en el arte, en la ciencia, en el deporte,
en la academia, en la vida pública y en la defensa
de los Derechos Humanos, pero las mujeres nunca
dejamos de estar ahí.

A pesar de las barreras, seguimos creando, investi-
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gando, enseñando, compitiendo, organizándonos y
levantando la voz para transformar nuestra realidad.

Cada derecho que hoy ejercemos, desde el voto
hasta la participación política, desde el acceso a la
educación hasta los espacios de liderazgo, no fue
una concesión, fue el resultado de generaciones de
mujeres que decidieron no rendirse.

En la historia de nuestro Estado encontramos
ejemplos extraordinarios de mujeres que abrieron
camino cuando todo parecía estar en contra, una
de ellas fue Emma Catalina Francisca Guadalupe
Encinas Arguayo, quien se convirtió la primera
mujer mexicana en obtener una licencia de piloto
en su propio país.

Nacida el 24 de octubre de 1909 en el municipio
de Madera, Chihuahua, vivió desde muy pequeña
los efectos de la Revolución Mexicana. A pesar
de las dificu… dificultades, encontró en la aviación
un sueño que parecía imposible para una mujer
de su época, con las ganancias de su escuela de
baile, pagaba sus clases de vuelo. Cuando las
escuelas se negaron a admitirla por ser mujer, no
se rindió, persistió, buscó oportunidades y continuó
preparándose.

El 20 de noviembre de 1932 aprobó su examen
de vuelo y el 4 de diciembre recibió la licencia
número 54 de México convirtiéndose en la primera
mujer piloto del país. Pero su lucha no terminó ahí,
también participó en la defensa de los derechos de
las mujeres y en los movimientos que impulsaron el
reconocimiento del voto femenino en México.

Emma Encinas representa el carácter de las
mujeres chihuahuenses, valientes, perseverantes
y decididas a defender sus sueños. Ese mismo
espíritu vive hoy en cada una de ustedes. Hoy
reconocemos a mujeres extraordinarias en distintas
categorías que reflejan la diversidad del talento
femenino en nuestro Estado.

En la categoría Aurora Reyes reconocemos a
quienes desde las bellas artes enriquecen nuestra
identidad y dan voz a nuestras emociones

colectivas. El arte de las mujeres no solo
embellece, también cuestiona, denuncia y deja
huella.

En Guadalupe Sánchez de Araiza distinguimos a
quienes se han hecho el servicio… quienes han
hecho del servicio comunitario una causa de vida,
demostrando que el compromiso social transforma
comunidades.

La categoría María Esther Orozco Orozco celebra
las mujeres que abren camino en la ciencia, que
investigan, innovan y aportan soluciones para el
futuro.

En María Edmeé Álvarez reconocemos a
quienes desde las ciencias sociales y las
humanidades analizan nuestra realidad y proponen
transformaciones profundas.

En la categoría Bertha Chiu Núñez, honra a las mu-
jeres que en el deporte han demostrado disciplina,
constancia y fortaleza, rompiendo estereotipos y
conquistando espacios históricamente masculiniza-
dos.

En Diana Álvarez Ramírez celebramos a las
feministas que han levantado la voz por los
derechos humanos de las mujeres, porque sin esa
lucha, sin esa lucha colectiva, no estaríamos hoy
aquí hablando de avances.

Como Presidenta de la Comisión de Igualdad
de este Congreso, estoy convencida que la
igualdad sustantiva no se construye únicamente
desde las leyes, también se construye desde la
participación de las mujeres en la vida pública,
desde la organización social y desde la valentía
de quienes deciden involucrarse para transformar
su entorno. Nuestro compromiso institucional es
seguir impulsando políticas públicas que garanticen
más derechos, más oportunidades y una vida libre
de violencia para todas las mujeres del Estado de
Chihuahua.

Quiero detenerme también para reconocer algo que
forma parte de la historia viva de los derechos
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de las mujeres, la participación activa en las
calles. Cada 8 de marzo, miles de mujeres
salimos a marchar en ciudades como Ciudad
Juárez, Chihuahua, Parral, Delicias, Cuauhtémoc,
a… Aldama y Ascensión. Muchas veces estas
manifestaciones son incomprendidas o duramente
criticadas; sin embargo, es importante recordar algo
fundamental, todos los derechos que hoy tenemos
las mujeres nacieron precisamente de la valentía
de quienes alzaron la voz cuando parecía imposible
hacerlo.

Las mujeres que lucharon por el derecho al voto
fueron criticadas, las que exigieron el acceso a la
educación fueron cuestionadas, las que pelearon
por igualdad laboral fueron señaladas y aun así,
gracias a ellas, hoy, vivimos en un país con
más derechos y más oportunidades para todas las
mujeres.

Las marchas no son solamente una expresión
de protesta, también son memoria, exigencia y
esperanza, son un recordatorio de que aún hay
retos pendientes y de que la participación de las
mujeres es fundamental para construir una sociedad
más justa.

Hoy celebramos que México vive un momento
histórico en el que cada vez más mujeres ocupan
espacios de decisión. Tenemos una Presidenta de
la República, una Gobernadora en el Estado de
Chihuahua y una Presidenta del Tribunal Superior
de Justicia y en este Congreso somos 17 diputadas
que trabajamos todos los días para fortalecer los
derechos de las mujeres, a quienes hago un
paréntesis y un llamado atento para que en los
votos para votar por los derechos de las mujeres
vayamos todas conjuntas a favor.

Pero el verdadero cambio no ocurre solo en las
instituciones, ocurre también cuando las mujeres
se organizan, participan, se preparan y se atreven
a ocupar espacios que durante mucho tiempo les
fueron negados.

Por eso, al reconocerlas hoy, enviamos también un
mensaje a las niñas y jóvenes de nuestro Estado.

¡Sí es posible!

Si pueden ser científicas, si pueden ser artistas,
deportistas, investigadoras, activistas, empresarias,
legisladoras o presidentas.

A todas las participantes de esta convato…
convocatoria les digo, su sola presencia aquí ya
es testimonio de liderazgo, talento y compromiso
con nuestra sociedad.

Sigamos avanzando, sigamos ocupando espacios,
sigamos demostrando que en Chihuahua hay
mujeres capaces, preparadas y decididas a
construir un Estado más justo, más equitativo y
más incluyente, porque cuando una mujer avanza,
no camina sola, abre camino para todas.

Y es por eso que me gustaría reconocer a todas
las participantes de esta convocatoria y decir su
nombre en alto Michelle Alexa Camarena Leyva,
Valeria Edith Loera Gutiérrez, Tania Sánchez Santa
María, María serf… Serafina Rico José, Emma
Alejandra Núñez De la Vega, Fátima Daniela
Núñez Chagoya, Ana Gabriela Pérez Aguilera,
Pamela María Ponce Meléndez, Graciela María de
Jesús Ramírez Alonso, Karina Acosta Mendoza,
Bárbara Selene Mondragón Mondragón, Ana Karen
Salazar Chacón, Martha Isela Payán Montoya,
María Isabel Aguilera González, Mariana Isabel
Hernández Aguilera, Blanca Verónica Palafox
Sandoval, Saraí Esmeralda Fabela Camacho,
Dayana Carrera Ramírez, Edith Díaz Aguirre, Abril
Sánchez Solís, Irma Leticia López Manzano, Marie
de… De la Cabada, Elizabeth Vanzuela Rebeles,
Dianilet Valenzuela Rebeles, Brenda Guadalupe
Salazar Sáenz, Sandra Karina Ordóñez, Yaret Arelí
Ontiveros Macías, Yareli Lisbeth Rojas Salazar,
Judit Molinar Monsiváis, Rosa Amelia Corrales
Cleto, Beruska Aniel Núñez Ramos, Yesenia
Rodríguez Vázquez, Pamela Nair Silvia Olguín,
Claudia Cecilia Rivera Carrera, Mercedes Yudit
Ortega López, Marlén Ferreiro Hernández, Yadira
Soledad Cortés Castillo, Marta Alicia Contreras
García, Yesenia Olguín Saucedo, Susana Ivón
Acosta Aranda, Claudia Alejandra Rodríguez
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González, Irma De la Peña Meraz, Sarahí Corona
Zapata, Natalie Muñoz Pro, Luz Daniela Natividad
Molina.

Un fuerte aplauso para todas ellas, que no
persistan de la lucha constante que hacen y mi
reconocimiento especial para todas ustedes.

[Aplausos].

Agradezco también a mis compañeras de la
Comisión de Igualdad, a la Diputada Joceline Vega,
la Diputada Xóchitl Contreras, la Diputada Rosana
Díaz, la Diputada Leticia Ortega Máynez por su
trabajo constante en esta comisión.

Sigamos luchando en beneficio de nuestras mujeres
chihuahuenses.

Es cuanto, Diputado Presidente.

[Aplausos].

- El C. Dip. Guillermo Patricio Ramírez Gutiérrez,
Presidente.- P.R.I.: Gracias, Diputada por sus
palabras.

9.
ENTREGA DE LOS RECONOCIMIENTOS

A LAS GANADORAS

- El C. Dip. Guillermo Patricio Ramírez Gutiérrez,
Presidente.- P.R.I.: A continuación, procederemos
con la entrega de reconocimientos.

Invito respetuosamente a la licenciada Raquel
Bravo Ozuna, Directora General del Instituto
Chihuahuense de las Mujeres, y a la maestra
Marcela Herrera Sandoval, Magistrada Presidenta
del Tribunal Superior de Justicia, así como a los
diputados y diputadas integrantes de la Comisión de
Igualdad nos acompañen para entregar las preseas.

También solicito amablemente a la Primera
Vicepresidencia ocupe la Presidencia, por favor.

- El C. Dip. Óscar Daniel Avitia Arellanes, en
funciones de Presidente.- MORENA: Ya con la
integración de nuestro Presidente y para poder

continuar con el orden del día, solicito a la Segunda
Secretaría nos dé a conocer el nombre de la
ganadora del reconocimiento en las disciplinas
artísticas.

- El C. Dip. Pedro Torres Estrada, Segundo
Secretario.- MORENA: Con gusto, Presidente.

El reconocimiento ”Aurora Reyes”, se le otorga a la
mujer chihuahuense, maestra Nataly Muñoz Proo,
por su trayectoria en disciplinas artísticas.

[Aplausos].

- El C. Dip. Óscar Daniel Avitia Arellanes,
en funciones de Presidente.- MORENA: Muchas
felicidades.

Nuevamente, por favor, les pedimos un fuerte
aplauso.

[Aplausos].

Nuevamente, muchas felicidades.

Ahora solicitamos a la Primera Secretaría haga de
nuestro conocimiento el nombre de quien se hace
merecedora al ra… al reconocimiento en el campo
de las obras asistenciales y trabajo a favor de la
comunidad.

- El C. Dip. Francisco Adrián Sánchez Villegas,
Primer Secretario.- M.C.: El reconocimiento
”Guadalupe Sánchez de Araiza”, se otorga a la
ingeniera Emma Alejandra Núñez De La Vega,
quien se ha distinguido en el campo de las obras
asistenciales y el trabajo en favor de la comunidad.

Enhorabuena y muchas felicidades.

[Aplausos].

- El C. Dip. Óscar Daniel Avitia Arellanes, en fun-
ciones de Presidente.- MORENA: Nuevamente,
muchas felicidades a la ganadora.

Ahora solicitamos, nuevamente, a la Segunda
Secretaría nos dé a conocer el nombre de quien
se hace acreedora al reconocimiento en el campo
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científico.

- El C. Dip. Pedro Torres Estrada, Segundo
Secretario.- MORENA: Con gusto, Presidente.

Se otorga el reconocimiento ”María Edmeé
Álvarez”, a la doctora Carina Acosta Mendoza,
por haberse destacado en las ciencias sociales o
humanísticas.

[Aplausos].

- El C. Dip. Óscar Daniel Avitia Arellanes, en
funciones de Presidente.- MORENA: Muchas,
muchas felicidades.

[Aplausos].

Ahora solicitamos a la Primera Secretaría anuncie
el nombre de quien se hace acreedor al
reconocimiento en la categoría de ciencias sociales
o humanísticas.

- El C. Dip. Francisco Adrián Sánchez Villegas,
Primer Secretario.- M.C.: Por destacarse en su
lucha feminista a favor de los derechos humanos
de las mujeres, se otorga el reconocimiento ”Diana
Álvarez Ramírez”, a la maestra Yadira Soledad
Cortés Castillo.

[Aplausos].

- El C. Dip. Óscar Daniel Avitia Arellanes, en
funciones de Presidente.- MORENA: Claro. Que
se escuche fuerte aplauso.

Agradeceríamos a la Primera Secretaría anuncia el
nombre de quien se hace creedor… acreedora al
reconocimiento por su lucha feminista a favor de
los derechos humanos de las mujeres.

[Aplausos].

Nuevamente, le solicitamos atentamente a la
Primera Secretaría anuncie el nombre de quien se
hace acreedora al reconocimiento en la categoría
de ciencias sociales o humanísticas.

- El C. Dip. Francisco Adrián Sánchez Villegas,

Primer Secretario.- M.C.: Por haberse destacado
en las ciencias sociales o humanísticas, se otorga el
reconocimiento ”María Edmeé Álvarez” a la doctora
Karina Acosta Mendoza.

Enhorabuena y muchas felicidades.

[Aplausos].

- El C. Dip. Óscar Daniel Avitia Arellanes,
en funciones de Presidente.- MORENA: Ahora
solicitamos a la Segunda Secretaría nos dé a
conocer el nombre de quien se hizo acreedor al
reconocimiento en la disciplina deportiva.

- El C. Dip. Pedro Torres Estrada, Segundo
Secretario.- MORENA: El reconocimiento ”Berta
Chiu Núñez”, se le otorga a la licenciada Yaret Areli
Ontiveros Macías, por su destacada trayectoria en
las disciplinas deportivas.

[Aplausos].

- El C. Dip. Óscar Daniel Avitia Arellanes, en fun-
ciones de Presidente.- MORENA: Nuevamente,
muchas felicidades.

Otro fuerte aplauso, por favor.

[Aplausos].

- El C. Dip. Óscar Daniel Avitia Arellanes,
en funciones de Presidente.- MORENA: Le
agradeceríamos a la Primera Secretaría nos dé
a conocer el nombie… el nombre de quien se hace
acreedora al reconocimiento por su lucha feminista
en favor de los derechos humanos de las mujeres.

- El C. Dip. Francisco Adrián Sánchez Villegas,
Primer Secretario.- M.C.: Va de nuevo.

Recibe el reconocimiento ”María Ester Orozco
Orozco”, la doctora Mercedes Yudith Ortega López.

¡Enhorabuena! y muchas felicidades.

[Aplausos].

- El C. Dip. Óscar Daniel Avitia Arellanes,
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en funciones de Presidente.- MORENA: Vamos
a solicitar a nuestras extraordinarias mujeres
ganadoras nos hagan el favor de pasar a tomar la
fotografía general, y a todas y a todos los presentes
les pedimos un fuerte aplauso, por favor.

[Aplausos].

Claro, con gusto.

Por invitación de quien preside en la Comisión
de Igualdad, solicita a todas las mujeres que son
legisladoras, pasen, por favor, a tomarse la foto con
nuestras extraordinarias mujeres ganadoras.

[Las demás legisladoras presentes en el Recinto Parlamentario

atienden la instrucción].

Se les pide a todos presentes, que cerremos esta
importante sesión con un fuerte aplauso para todas
las mujeres.

[Aplausos].

- El C. Dip. Guillermo Patricio Ramírez Gutiérrez,
Presidente.- P.R.I.: Reiteramos la felicitación a las
ganadoras.

10.
MENSAJE DE LA CIUDADANA

EMMA ALEJANDRA NUÑEZ DE LA VEGA
EN REPRESENTACIÓN DE LAS GALARDONADAS

- El C. Dip. Guillermo Patricio Ramírez Gutiérrez,
Presidente.- P.R.I.: A continuación, se concede el
uso de la palabra a la ciudadana Emma Alejandra
Núñez De la Vega, ganadora del reconocimiento
Guadalupe Sánchez Araiza, quien nos dirigirá unas
palabras en representación de las galardonadas.

[Aplausos].

- La C. Ing. Emma Alejandra Núñez De la Vega:
Buenas tardes a todos y todas.

En representación de… de mis compañeras
galardonadas, recibo este reconocimiento con
profunda gratitud y con una gran responsabilidad.

Representar a muchas mujeres que todos los
días trabajan, luchan y construyen el futuro de
Chihuahua, agradezco al Congreso del Estado
por llevar a cabo esta edición de Chihuahuense
Destacada 2026, agradezco también a la Comisión
de Diputadas de la Comisión de Igualdad por
reconocer el trabajo y la aportación de las mujeres
a nuestra sociedad.

En el marco del 8 de may… de marzo, Día
Internacional de la Mujer, este espacio nos recuerda
que la igualdad es un derecho que se ha construido
con fuerza, con perseverancia y con valentía de
muchas mujeres que abrieron camino antes que
nosotras.

Mi historia profesional se… se ha desarrollado en
el campo chihuahuense, he tenido la oportunidad
de trabajar en varios municipios con productores
agrícolas del Estado, acompañándolos con cultivos
en cuestiones de sanidad vegetal y desarrollo
agrícola. El campo me enseñó algo muy importante,
me enseñó que todo resultado requiere paciencia,
primero se siembra, después se cuida y finalmente
se cosecha, lo mismo pasa con todos los sueños.

A lo largo de este camino enfrenté uno de los retos
más importantes de mi vida, la pérdida de una
pierna, es… esta situación me enseñó y me obligó
a fortalecer mi carácter. Entendí que la verdadera
fortaleza no está en la… la ausencia de obstáculos,
sino en cómo respondemos a ellos.

Este reconocimiento no solo me pertenece a mí,
pertenece a mi familia, que ha sido mi sostén y mi
impulso constante.

[Aplausos].

Pertenece a los productores agrícolas de
Chihuahua, con quienes he tenido el privilegio
de trabajar y han depositado la confianza de
sus cultivos en nuestras manos, pertenece a las
instituciones que me han brindado la oportunidad
de servir al campo chihuahuense, como lo es el
Comité Estatal de Sanidad Vegetal y la Junta Local
de Sanidad Vegetal de Santa Isabel.

– 1365 –



Año II, Chihuahua, Chih., 10 de marzo del 2026

Si alguna niña o joven me está escuchando, quiero
dejarle algo muy claro, no existen profesiones para
los hombres solamente, cada vez más mujeres
estamos presentes en espacios que por muchos
años fueron… fueron vistos solamente para el
género masculino; cada vez que una mujer abre
puertas que antes estaban cerradas, déjenme les
digo que esa puerta no vuelve a cerrarse nunca
más para ninguna de nosotras.

[Aplausos].

Yo soy prueba de que las circunstancias no definen
nuestro futuro, que la pérdida no significa derrota
y que los obstáculos pueden convertirse en in…
en impulso, sigamos abriendo camino, sigamos
haciendo historia y sigamos demostrando que el
lugar de cada mujer es donde ella decida estar.

Muchas gracias a todos.

[Aplausos].

- El C. Dip. Guillermo Patricio Ramírez Gutiérrez,
Presidente.- P.R.I.: Muchas gracias por sus
palabras.

11.
MENSAJE DE LA

LICENCIADA RAQUEL BRAVO OSUNA
DIRECTORA GENERAL DEL INSTITUTO

CHIHUAHUENSE DE LAS MUJERES

- El C. Dip. Guillermo Patricio Ramírez Gutiérrez,
Presidente.- P.R.I.: Enseguida, invito respetuosa-
mente a la licenciada Raquel Bravo Osuna, Di-
rectora General del Instituto Chihuahuense de las
Mujeres, nos brinde su mensaje, por favor.

- La C. Lic. Raquel Bravo Osuna, Directora
General del Instituto Chihuahuense de las
Mujeres: Muy buenos días a todas y todos.

Saludo con respeto al presídium que ya fue
debidamente presentado.

Me da mucho gusto encontrarme hoy, otro año más
aquí en el Congreso del Estado de Chihuahua, el
corazón Legislativo de nuestra Entidad y un espacio

clave para la construcción de nuestro futuro.

Antes de continuar, me permito transmitirles un
cálido saludo de nuestra Gobernadora, María
Eugenia Campos Galván, quien reconoce su
trayectoria y la valiosa contribución que cada una
de ustedes ha hecho a nuestra sociedad.

Este galardón nos recuerda que cuando una mujer
avanza, avanzamos todas y se fortalece el futuro
de nuestro Estado.

En este marco, por el 8 de marzo, donde
conmemoramos la lucha histórica de nuestros
derechos, es de igual importancia reconocer a
quienes de distintos espacios derriban las barreras
para las que vienen detrás.

Mujer Chihuahuense Destacada celebra a todas la
que une con su labor, liderazgo y compromiso,
las que están transformando su chihuahua. A
ustedes que desde cada ámbito aportan su talento,
su visión y su fuerza para consolidar una sociedad
más justa, donde podamos desarrollar con libertad
y equidad. Cada una de ustedes representa
una historia extraordinaria de perseverancia, de
fortaleza, historias construidas la mayoría de las
veces con un trabajo silencioso, con disciplina diaria
y con la convicción de que es posible cumplir sus
sueños.

Y es en esos momentos como este cuando
confirmamos que la lucha por nuestros derechos
ha valido la pena, que todas aquellas mujeres que
alzaron la voz, que desafiaron las desigualdades
y que se plantaron con firmeza ante la injusticia,
no lo hicieron en vano, gracias por su esfuerzo,
hoy más mujeres participan, lideran, emprenden,
toman decisiones y aportan de manera decisiva
al desarrollo del arte, la cultura, las ciencias, el
activismo y el deporte.

Sin embargo, el camino hacia la igualdad sustantiva
continúa, por eso, reconocerlas no es únicamente
una celebración, es reafirmar el compromiso con
todas para seguir fortaleciendo las condiciones
necesarias para que puedan desarrollar plenamente
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su talento y liderazgo.

Muchísimas felicidades a todas las que hoy
reciben su reconocimiento, Mujer Chihuahuense
Destacada, su labor nos motiva y su ejemplo nos
inspira a todas.

A todas las presentes, gracias por lo que hacen
todos los días desde sus trincheras, su comunidad,
sus familias y sus proyectos.

Muchísimas felicidades.

[Aplausos].

- El C. Dip. Guillermo Patricio Ramírez Gutiérrez,
Presidente.- P.R.I.: Muchas gracias por sus
palabras.

12.
HIMNO DEL ESTADO DE CHIHUAHUA

- El C. Dip. Guillermo Patricio Ramírez Gutiérrez,
Presidente.- P.R.I.: Solicito de la manera más
atenta a las y los diputados, autoridades y público
en general nos pongamos de pie para entonar el
Himno del Estado de Chihuahua.

[Las y los Legisladores y demás asistentes a la sesión atienden

la instrucción del Presidente y se ponen de pie].

CORO

A la voz de tu nombre, Chihuahua,
entonemos un himno triunfal;
por el mundo tus hijos proclaman
orgullosos su honor y lealtad.

I

Alabemos tu tierra bendita,
nuestra cuna y hogar singular;
tu regazo de madre nos brinda
un oasis de amor fraternal.

Con los brazos unidos haremos
de tu tierra, Chihuahua, un Edén
y al altar de la Patria llevemos
nuestros héroes de hoy y de ayer.

Chihuahuenses, amemos la tierra
que también nuestros padres amaron;
heredamos su sangre guerrera

y también sus ideales sagrados.

A la voz de tu nombre, Chihuahua,
entonemos un himno triunfal;
por el mundo tus hijos proclaman
orgullosos su honor y lealtad.

[Aplausos].

Muchas gracias, podemos tomar asiento.

Agradecemos a la Banda de Música del Estado
y al tenor Francisco Fernández Grado, su valiosa
participación.

A nombre de quienes integramos la Sexagésima
Octava Legislatura de este Honorable Congreso
del Estado, agradezco su presencia a esta sesión
solemne.

13.
SE LEVANTA LA SESIÓN

- El C. Dip. Guillermo Patricio Ramírez Gutiérrez,
Presidente.- P.R.I.: Habiéndose desahogando…
desahogado todos los puntos del orden del día, se
cita para el término de la misma sesión el Recinto
Oficial del Poder Legislativo con el propósito de
llevar a cabo sesión ordinaria.

Siendo las doce horas con veintiséis minutos del
día 10 de marzo del año 2026, se levanta la sesión.

Muchas gracias por su presencia, que tengan todos
y cada uno de ustedes un excelente día.

[Hace sonar la campana].
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